
BANSAGI 
MAGYAR NAPILAP 

" Inyelvvizsga 
évtized óta keresve keresett 

Fegüy állami szolgálatban levő kevés 

sorainak megritkitására, tegnap 
Ikoztatta a parlamentet. Sajnos 

nak látszik az érvekkel való hada- 

rt ezeknek csak ott van hatásuk, 

zárkóznak el az észszerü érvelés 
pedig még sajnálatosabb módon 

dhatjuk el a nemzeti parasztok- 

mpártjáról sem kormányáról. Mint- 

Mi végzetszerű gyülölet hajtaná 

Dviniszta nemzetüldözés ezen ut- 

anság összes fékjei sem tudják 

Hi öket. Pedig még a retorzió oly 

érvét sem hangoztathatják joggal, 

m k a nemzeti párti korifeusok 

meg, hogy a régi Magyaror- 

első biróságánál, a kuriánál több 

ó volt, mint ma erdélyi román a 

semmitőszéknél és birói itélet 

a meg, hogy az anyanyelv nagyobb 

Izjogokat élvezett, mint most. Hová 

Ink mi vissza azoktól az időktől, 

hadseregben a tisztnek meg kel- 

nia alantasai anyanyelvét, hol 

az elnyomatás azon korszakától, 

nemzetiséglakta helyre kinevezett 

izsgát kellett tennie az azon vidé- 

kisebbségi nyelvekből, vagy hol 

a községi autonómia terén attól 

amikor kisebbségi községekben az 

v mellett az illető kisebbség nyel- 

dum ezették a jegyzőkönyveket?! Ezen 

7 Zsombolya képviselőtestülete meg- 

első dicséretes lépést. Most tartott 

ötestületi ülésén egyhangulag ki- 

hogy a jegyzőkönyveket a ro- 

Mlett német nyelven is vezetik. Nem 

tmi lesz ennek a hbatározatnak a 

ert hiszen Temesvár városa is ho- 

ir olyan határozatot, hogy beadvá- 

a városhoz kisebbségi nyelven is 

intézni és ezt a határozatot a fel- 

óságok megsemmisitették. Akkor 

mzeti parasztpárt volt uralmon. 

ögy a nyelvvizsgák rendszerének 

is a nemzeti parasztpárt kor- 

ihoz füződik. Fel lehet-e tételezni 

szel, hogy a kisebbségi alkalmazot- 

hagyták volna tizenöt éven át állá- 
a nem tudott volna kötelezettségé- 

efelelni? Nem, Azonban nekik nem 

Hontos. A fontos egyedül az, hogy a 

légeket zaklassák, elvegyék kedvi- 

ovábbi szolgálattól, „megtisztitsák 

mi szolgálatot minden vonatkozás- 

rintük nem odavaló „idegen" ele- 

é Ez a politika az, mely a lelkek 

itése helyett elégedetlenséget és el- 

szül és amely mesterségesen s0- 

t tömegeket abba a szélsőséges 

ol megszünnek az állami és tár- 

rend biztos támaszai lenni. A 

ák nem szolgálják a konszolidá- 

nem szolgálják az állam érdekeit 

arra jók talán, hogy megmutas- 

e lafehérvári határozatokat olyan 

Ikesedéssel megszavazott nemzeti 
8., és törekvéseit a maga igazi mivol- 

zoknak is, akik eddig esetleg még 
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eddigi kisebbségellenes politikát, 

tassák a védekezés harcát a kisebb- 

zi frázisokban. folytassák csak 

Hatvanöt éve, hogy a régi Magyaror- 
szágon meghozták és a törvénytárba ik- 
tatták az ugynevezett nemzetiségi tör- 
vényt, amelynek egyik pontja a községi 
életben való nyelvhasználatra is vonat- 
kozik. Az soha nem képezte vita tárgyát 
sem, hogy a kisebbségek a községi élet- 

ben anyanyelvüket szabadon hasznái- 

hatják, azonban gondoskodás történt ar- 

ról is, hogy a jegyzőkönyvek necsak az 
állam nyelvén szerkesztessenek. Kimon- 
dotta ez a törvény, hogy abban az eset- 

ben, ha a tagoknak legalább egyötöde 

kivánja, ugy a képviselőtestületek gyü- 
léseiről felvett jegyzőkönyvek az állam- 
nyelv mellett pérhuzamosan az z illető ki- 

vayoa ezeak ezzerre 

Ausztriában a helyzet igen kritikus. A 
kormány számol azzal, hogy esetleg za- 

vargások törnek ki és ebben az esetben 
nagyobb karhatalmi erőkre lesz szük- 

sége. Erre való tekintettel Mi kl a s köz- 

társasági elnök szükségrendeletet irt 
alá, amely szerint a szabadságolt és ki- 

szolgált katonák bármikor behivhatók. 

Az alsóausztriai tartománygyülés teg- 

nap a nemzeti szocialisták kezdeménye- 

zésére kimondta, hogy 

a kormány legutóbbi rendele- 

teivel megszegte az alkotmányt 

és ezért tulajdonképpen a vád- 

lottak padján volna a helye. 

A tartománygyülés bizalmatlanságot 

szavazott a Dollfusz-kormánynak és el- 

határozta, hogy a köztársasági elnöktől 

a kormány eltávolitását és az 
uj válasz- 

tások kiirását kéri. 

Tirolban a helyzet szintén igen ko- 

moly. Innsbruckban a szociáldemokra- 

ták általános sztrájkra készülnek. A 

szocialisták mobilizálták a Schutz- 

bund tagjait, mire a tartományi 
főnök- 

behivta 

ségek is, mert el el kel jönnie annak 
az iaő- 

ban, törvényekben, pá
risi egyezmé 

bpiztosított joguankat. A n
yelvvizsgák meg- 

nek, amikor elismerik minden alkotmány 
nyben 
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határozatot hozott 
sebbség nyelvén is szerkesztessenek. 
Romániában a kisebbségi nyelvek 

használatának kérdését semmiféle tör- 
vény nem szabályozza. A párisi egyez- 
ménynek vannak ugyan erre vonatkozó 

pontjai és Románia kötelezte is magát, 
hogy ezen egyezményt alaptörvényül is- 

meri el és hogy „semminemü törvény, 

rendelet vagy hivatalos intézkedés ezek- 

kel a rendelkezésekkel nem lesz ellent- 

mondásban vagy ellentétben s hogy 

ezekkel szemben semmiféle törvény, ren- 

delet vagy hivatalos intézkedés nem lesz 

hatályos", de külön törvény még ma seni 

készült és mindenütt a helyi hatóságok 

ényekegvelől fügz. hnory a kisebbeé- 

létben van. A csendőrörsök bejárják a 

tartományt. 

Strassner, az osztrák Nemzeti Ta- 

nács lemondott elnöke, mint megirtuk, 

tegnap délutánra összehivta a parla- 

mentet. 

A kormány az összehivást al- 

kotmányellenesnek jelentette 

ki, azonban nem tett intézkedé- 

seket a gyülés megakadályozá- 

sára. 

Tegnap délelőtt Miklas köztársasági el- 

nök kihallgatáson fogadta Strassnert, 

akit arra kért, tekintsen el az eg
ybehi- 

vott gyülés megtartásától. Strassner 
ki- 

jelentette, hogy ezt nem teheti, d
e meg- 

igérte, hogy a rend fentartását bizto- 

sitja. 

Délután két órakor már nagy 
tömeg 

kiváncsi gyülekezett a Reichsrat palo- 

tája előtt. A képviselők is igen nagy 

számban vonultak föl. 

A hatóság a folyosókon és 
az 

elnöki emelvény mögött rend
- 

őröket evezelt ela nyuzalom 

A ak 

szüntetésétől nyelvünknek szóban és irás 

pan való használati jogán keresztül 
egészen 

áig, hogy a zsombolyai m
intá nin 

ahol magyarok tömegesen laknak, a köz- 

zottak 

] ségi jegyzőkönyveket az áll 

FÖSZERKESZTO 

vucHeri EMDR p 

I kisebhséni nyelvhasználat jonának elismertetése 
érdekében Zsombolya községi tanácsa néldaadó 

gek nyelvi jogait mennyire respektálják. 

Zsombolya községi nagytanácsa most 

tartott ülésén az alkotmányra, a párisi 

egyezményre és a régi gyakorlatra tá- 

maszkodva az állandó választmány ja- 

vaslata alapján egyhangulag elhatároz- 

ta, hogy a jövőben ugy a nagytanácsi, 

mint az állandó választmányi ülésekrői 

felvett jegyzőkönyveket az államnyelv 

mellett német nyelven is elkészitik. Ör- 

vendetes a zsombolyaiaknak ez az elha- 

tározása és általános kisebbségi szem- 

pontból példaadó is. Meggyőződésünk, 

hogy a példát legközelebb követni fogják 

nemcsak a német, hanem a magyar köz- 

ségek is. 

Komoly zavargások fenyegetnek Ausziria 
területén és a kormány a katonaságot is 

készenlétbe helyezte 
ság is készenlétben állott, hogy szükség 

esetén közbeléphessen. A karzatokra 

csak különleges engedéllyel lehetet
t be- 

menni. 

ÁAmikor Strassner alelnök félháromko: 

a Nemzeti Tanács ülését megnyitotta,
 a 

teremben mindazonáltal alig volt több 

száz képviselőnél, a többiek a folyosó
kon 

artózkodtak. Strassner az ülés meg
nyi- 

tása után nyilatkozatot olvasott 
föl, a 

melyben kifejtette a maga jogi állás- 

pontját, amely szerint a lemondott el- 

nökség jogositott mindaddig a Nemzet
i 

Tanácsot összehivni, amig az 
uj elnök- 

séget megválasztják. 

Azt a kijelentését, hogy a Doll- 

fusz-kormány ellen az alkot- 

mánybirósághoz fordul, a kép- 
i 

viselők nagy éljenzéssel fogad- 

Azután kijelentette, hogy nincsen abban 

a helyzetben, hogy a legközelebbi ülés 

időpontját közölje és az ülést berekesz 

tette. 

A képviselők meglepetten hallgatták 

Strassner kijelentését. Kiáltások hang- 

de Strassner sietve elhagyta 

az üléstermet. 

mellett 

magyar nyelven is vezetik. Minden jogos 

és becsületes Rküzdelemnek előbb-ut
óbb dia- 

dallal kell végződnie. 
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A háboru előtt a budapesti kurián több volt 
a román biró, mint most a bukaresti 
semmitőszéken erdélyi román biró 

A kamara tegnap délelőtti ülésén 
Jamandi liberális képviselő Cuza 
tanárnak a jasii diákegyesület müködé- 
sével kapcsolatban tett felszólalására 
válaszolt. Jamandi megállapitja, hogy 
nem akar ebben a kérdésben Cuza ta- 
nárral polemizálni, azonban az igazság 

érdekében kénytelen leszögezni, hogy ő 
több jasii rendőrkomiszárusnak a jasii 
zsidó diákegyesülettel kapcsolatban ta- 
nusitott magatartására hivta fel a ka- 
mara figyelmét. 

Az a körülmény, hogy a zsidó 

diákegyesület tagjai közül eset- 

leg egy-két kommunista diák is 

van, nem indok, hogy az egye- 

sületet ezekkel azonositsák. 

Az esetből kifolyólag különben két kép- 
viselőtársa táviratot intézett a belügy- 

miniszterhez is. Megállapitja, hogy a ja- 
sii diákegyesület az egyetemi tanács en- 

gedélyével müködik és rendszerető em- 
berek vezetése alatt áll, tehát megérde- 

melte, hogy védelmére keljen. Kijelenti 
továbbá, hogy nem osztja Cuza felfogá- 
sát, mert a zsidók szintén állampolgárai 
ennek az országnak és ezért keresni kell 
velük a közeledést a nyugalom, a rend és 
a konszolidálási folyamat érdekében. 
Nem osztja Cuza tanár azon felfogását 
sem, hogy aki zsidó, az kommunista és 
minden kommunista zsidó, mert eszerint 
a liberális párt, amely védelmébe vette a 
jasii esettel kapcsolatban a zsidókat, 
szintén kommunista volna. Végül leszö- 
gezi, ; 

ha a liberális párt uralomra ke- 

rül, ugy megvédi a rendet a 
kommunistákkal, de cuzáékkal 
szemben is, mert nem türi majd 
azokat, akik veszedelmes tevé- 
kenységet fejtenek ki a köz- 

rend ellen. 
A kamara tegnap délelőtti ülésének 

végén felszólalt H e g e d ü s Nándor ma- 
gyarpárti képviselő és az államvasuti 
tisztviselők és alkalmazottak statutumá- 
hoz szólott. Kifogásolta a folytenos 
nyelvvizsgákat. Nem azt kifogásolja és 
azt kifogásolni nem is lehet, hogy elren- 
delték a magyar vasutasoknak a román 
nyelv megtanulását, 

kifogásolja azonban azt, hogy 
perfekt nyelvtudást követelnek 

még az egyszerü váltóőröktől is. 
Codreanu vasgárdista: Tizenöt év 

alátt elég idejük volt megtanulni romá- 
nul. 
Willer József magyarpárti: A ma- 

gyar világban Erdélyben akárhány 
rendőr volt, aki egyetlen szót sem tüdott 
magyarul. 

Pavelescu többségi: Nevezzen 
meg egyet. 

Willer: Ispravnic. 
Pavelescu: A román vasutasokat 

a magyar világban ! rényszeritették ne- 
vük megváltoztatására. ; 

Hegedüs: Ezt a statutu- 
mot egy Radu nevü ur készi: 
tette, aki magyar vasutas volt, 
senki nem kényszeritette nevé- 
nek megváltoztatására és ma- 

gasállást töltött be a magyar 
vasutnál 

udbányai Ede dr. magyar- 
párt A magyarok a román vasutasok- 

kal jobban bántak, mint most a romá- 
nok a magyarokkal. 
Hegedüs Nándor: Nem akarok eb- 

be az ügybe politikumot belevinni, : azon- 
ban ugy látom, hogy ezt a kérdést is po- 
litikai szempontból kezelik. 

Willer József: A háboru 
előtt a budapesti kurián több 

román biró volt, mint most a 
bukaresti semmitőszéken erdé- 
lyi román biró. 

HegedüsNándor kérte a kormány- 
pártot, hogy megfelelően változtassa 
meg a vasuti statutumot. Kéri ezenkivül 
a politikusokat és a sajtót, ne lássanak 
a kisebbségekben minden áron ellensége- 
ket, hanem, amilyen lojálisok a kisebb- 
ségek, éppen olyan lojális legyen velük 
szemben a többség is. 
A kamara délutáni ülésén a kamara 

több képviselő kezdeményezésére ki- 
mondta, hogy ezentul nem tart napi két 
ülést, hanem az ülések délután két óra- 

Dimitriuliberális kéri a kormányt, 
adjon felvilágositást a svéd gyufatröszt- 
tel és a svéd utépitési vállalattal kötött 
szerződés ügyében. Azt hiresztelik, hogy 

ezeket a szerződéseket felbontják. 
Madgearupénzügyminiszter hang- 

sulyozza, hogy mindkét kérdésben szem 
előtt tartják az állam érdekét. 

Nem fogják türni, hogy a gyu- 
faszerződés Románia hátrányá- 

ra megváltozzék. 
Ami az utépitési szerződést illeti, Romá- 
nia arra törekszik, hogy annak munka- 
árait a mai árnivóra leszoritsa. 

Cuza szóvá teszi a mármarosi lakos- 
ság nyomorát. Ott a zsidók uzsorája az 

kor kezdődnek és este tizig tartanak. 
Réthy Imre dr. felhivta a pénzügy- 

miniszter figyelmét arra, hogy a konver- 
zióval kapcsolatosan egyes lelkiismeret- 
len emberek bejárják a falvakat, ahol 
azt hiresztelik, hogy jó lesz az adósok- 
nak fizetni, mert nemsokára helyreáll a 
régi állapot, nem lesz konverzió és akkor 

következnek az irgalmatlan árverések, 
Kéri a minisztert, hogy a prefektusok 

utján világositsa föl a falvak népét és 
közölje, hogy 

a jogszerinti konverzió minden 
körülmények között érintetlen 

marad és hogy az emberek már 
most készüljenek az első rész- 

let megfizetésére. 

Calinescu belügyi alminiszter vá- 
laszolt Jamandi liberálisnak a Jasiban 

történt diákletartóztatások ügyében fel- 
tett kérdésére. Kijelentette, hogy alapos 
bizonyitékok alapján két zsidó diákot 
tartóztattak le. A vizsgálat folyik. E 

A svéd gyufaszerződést megváltoztatják 
oka mindennek. 
Lázár Illés kormánypárti: Szép, 

hogy megemlékezik Mármarosról, hisz 
ön az anyja révén mármarosi szárma- 
zásu. 

Cuza: Igaz. 

Lázár Hlés: Mármarosban 
sok szegény zsidó is van. Az 
az egyetlen megye, ahol zsidó 
parasztok és pásztorok vannak. 

Madgearu pénzügyminiszter be- 

terjeszti a pénzügyminiszterium átszer- 
vezéséről szóló javaslatát. 

A kamara azután megszavazza a cu- 
korgyárak alapitására vonatkozó tör- 

z ványjavpelatot. 

Tegnap nyilvánosságra került - mint 
jelentettük - Jordache többségi 
képviselőnek az álláshalmozási törvény 
megszigoritása érdekében benyujtott ja- 
vaslata, amelyet Madgearu pénzügy- 
miniszter is tudomásul vett. A javaslat 

gasabb havi fizetése tizenkétezer leinél 
több nem lehet. Ezenkivül a nyugdijasok 
a polgári életben állást nem vállalhat- 
nak. Azok a nyugdijasok, akik állást vál- 
lalnak, nyugdijaikat elvesztik. Ez a sza- 
kasz egyelőre csak a nyugdijas altisztek- 

kimondja, hogy a köztisztviselő legma- 

euemomeszan 

Minden köztiszfviselő a jüvőlben csak eny állást 
töllhet be és filos lesz a nyudijasoknak a polgári 

életben állást vállalni 
re vonatkozik. Tanárok és tudósok a jö- 
vőben több állást nem foglalhatnak el. 

A javaslat hatályon kivül akarja helyez- 
ni a Jorga-féle álláshalmozási törvény 

azon intézkedését, amely megengedi 
több állás betöltését abban az esetben, 
ha ezen állásokból eredő összjövedelmek 

a miniszteri fizetést nem haladják tul. 
Ezentul minden köztisztviselő csak egy 
állást tölthet be. Jordache reméli, hogy 
javaslatát a kamara még a mostani 
ülésszakban megszavazza és az nyomban 
életbe is lép. 

A lugosi rendőrség nagystilü szélhá: 
most leplezett le. A lugosi ügyvédekhez 
a napokban jól öltözött és biztos fellé- 
pésü fiatalember állitott be és mindenütt 
mint diák mutatkozott be. A fiatalember 
meskérte az ügyvédeket, hogy távira- 

Facsirtamező éttermében 
ttöltheti legkellemesebben estéjét 

táneczene mellett 

azszeomeaem 

Szélhámo: katonaszökevény Lugoson 
sorra becsapott több jóhiszemű embert 

tozzanak szüleinek és kérjenek a nevé- 

ben ötszáz leit. Elmondotta azt is, hogy 
azért fordult ügyvédhez, mert annyi 
pénze sincs, hogy a távirat költségeit 
fedezhesse. A legtöbb helyen megsajnál- 
ták a fiatalembert és miután elkérték 

száznegyven személy volt, amely 

reskedelmi alkalmazottak szin 

szülei cimét, rendszerint szá 

előlegként a szüleitől remélt 
A fiatalember mindenü 
mondott be és azután si 
Az ügyvédek végre gy. 

jelentést tettek az ügyről 
nek, amely az élelmes szélh: 
tóztatta. Kiderült, hogy a 
Kerekes András katonas 
azonos. Kerekes az orsovai 
nél teljesitett szolgálatot, 
nap előtt megszökött és 

bujkált. A nyomozás során 
róla, hogy Brassóban les 

A városi nénko 
ápriiis elsején menszünn 
bezárnak a menenékhe 

A tél szigora már elmult 

langyosabbá váló időjárás a ta 

tével biztat. A város a kikelet 

sével azzal a tervvel foglalk 

munkanélküliek segélyezését 

annál is inkább, mert erre a céh 
alapjái teljesen kimerültek. A 

nács ugy határozott, hogy ápri 
a városi népkonyhákat bezárj 

szünteti az élelmiszereknek ter 

való kiosztását is. Ugyanakkor z2 
gyárvárosi és a józsefvárosi 

dékhelyeket. A két menedékh 

éjjelenkint a kemény hideg idej 

a felére csökkent. Amennyiben a 

éjszakák április elseje után is hü 

radnak, ugy a két menedőktelye 1 

nak - tekintettel a népkonyh 

ra - sem vacsorát, sem reggel 

nak többé. 

A temesvári magántisztvisell 

érdekes tervvel foglalkozik, : 
érdekében a polgármesternél i 
A szindikátus ugyanis az elhan 
bezárt Lun a-parkot nagyszal 

rakozóhellyé akarja átalakitani 

csó és tanulságos szórako. 
népünnepélyeket szándékoznak 

A Luna-park megnyitásával a 
tus a munkanélküli tagjai ré 
kaalkalmat teremtene, azonki 
és népszerü formában visszaad 
zönségnek a parkot és ezenki 
jövedelméből támogatná a szi 
munkanélküli tagjait. A főpe 
ternek átadott emlékiratban 
nak arra is, hogy a Luna-park 

gényebb néposztály részére 
nek szórakozásokat, mivel 

ilyen szórakozóhely felett nem : 
zik. Kifejtik, hogy ezzel az al 

város által segélyezett munka 
száma jelentékenyen csökk 

szindikátus a munkanélküli 
támogatná. De rámutatnak a 
a bezárt park a város részére 
semmiféle anyagi hasznot, mi 

ros öt évre dijtalanul átadn 
szindikátusnak, az mégis előn. 
ne a városnak. Erdekes, hogy 
kátus által inditott mozgalon 
csolatban két ujabb érdekel 
lyázik a Luna-parkra, amely ki 

harcok várhatók. Mindenes 
tos volna, ha a város a Luna-p 
szociális szempontból intézn 



ten tegnap délben körül- 

z főnyi diákság jelent 

diákok elénekelték a han 

öbb e dalt, majd 

az erre vonatkozó előmunká- 

int azt jelentettük - már fo- 
vannak. Temesvárott holnap 

i konferencia lesz, amelyen a 

gazgatóság és a jugoszláv ál- 
képviselői vesznek részt. 

a konferencián állapitják 

két szomszédos ország 

t közlekedő vonatok me- 

netrendjét. 

on egy második menetrendi ér- 

lesz a temesvári kerületi igaz- 
n. Ezen az értekezleten a bán- 
negyék prefektusai, az egyes 

és község képviselői, valamint 
épviseletek kiküldöttei vesznek 

az értekezleten előadják az 

zett lokális kivánságokat, ame- 

yekezni fognak beilleszteni a 

ri menetrend célja, hogy a fővá- 

közlekedést alaposan meg- 

ebből a szempontból 

n kivánatos volna, hogy 

lesvárról Bukarest felé reg- 

el is induljon vonat. 
elben közvetlenül egymásután 

ndben ezenkivül gyekezni fog- 

a mellékvonalakon a vonatjá- 

mát szaporitsák és igy a vidé- 

ág részére a városba való uta- 
gkönnyitsék. Az uj menetrendi 

t véglegesen Bukarestben fog- 

agyni. ; 

uk, hogy a predeáli alagut ja- 

ukarest -budapesti gyors- 

emesváron át fognak 

30 perckor, tovább megy 2 

o. Aradra ér4 órakor és 

Ausztria adia ri 

gyarország nyugati részét 
te, tegyen előterjesztést a bécsi kor- 

mánynál, hogy Ausztria adja vissza 

Magyarországnak Nyugatmagyar- 

országot. A szónok hivatkozott Ma- 
gyarország és Ausztria évszázados 
közös történetére és arra a bajtársi 
szövetségre, amely köztük a háboru 
alatt volt. Hangsulyozta, hogy ha 
Ausztria teljesiti Magyarország jo- 
gos kérését, azzal megteszi az első 
lépést a békeszerződések reviziója 

feléé és s Ausztria szintén remélheti a 

e oltáni a veggel is valá tjai vonat 
a lővárosba 

tás szerint délután 6 órakor indul, éjjel 

11 órakor van Aradon, onnan tovább 

megy 11 óra 52 perckor, 

Temesvárra érkezik éjjel 1 óra 
10 perckor, 

utját hét perc mulva folytatja és más- 
nap délben 12 óra 35 perckor érkezik 

békeszerződések révén tőle elvett 

területek visszanyerését. Pellics az- 
után memorandumot adott át a kö- 
vetnek, aki azt átvette és kijelentet- 

te, hogy a maga részéről ebben a 
kérdésben csak annyit tehet, hogy 

a memorandumot továbbitja kor- 

mányához. 
A diákok azután a Vigadóba vo- 

nultak, ahol márciusi ünnepélyt tar- 

tottak. Az ünnepély során éltették 

Hitlert és Mussolimit. i 

Bukarestbe. Az ellenvonat délután 5 óra 

35 perckor indul Bukarestből, Temesvár- 

ra érkezik reggel 4 óra 59 perckor, 5 óra 

4 perckor folytatja utját, Aradon van 

reggel 6 óra 28 perckor, onnan tovább 

megy 7 óra 6 perckor és Budapesten van 

délben 11 óra 45 perckor. 

A német birodalmi kormány megálla- / 
pitotta a március 21-re egybehivott biro- 
dalmi gyülés első ülésének napirendjét. 

A megalakuló ülés a potsdami helyőrsé- 
gi templomban lesz. Pont tizenkét óra- 

kor bevonul a templomba Hinden- 

burg birodalmi elnök és az oltár mel- 
lett foglal állást. Mellette ül Hitler 
kancellár, a másik oldalon pedig a kor- 
mány tagjai állanak. A nemzeti szocia- 
lista képviselők a jobboldali padsorok- 
ban helyezkednek el, a másik oldalon pe- 

dig a többi pártok képviselői kapnak he- 
lyet. Az ülés megnyitása előtt Wer- 

ner, az ismert német orgonamüvész Te 
Deumot játszik, majd egyházi ének kö- 
vetkezik. Hindenburg elnök azután el- 

mondja az uj birodalmi gyüléshez inté- 
zendő beszédét és vázolja azt a munkás- 

ságot, amelyet a birodalmi gyüléstől el- 
vár. Az elnök után Hitler kancellár szó- 

Hindenburg és Hifler, szólalnak fel a jövő hétre 
egyhehivott Mrodalul, gyles első ünnenélyes 

lal föl és elmondja a kormány munka- 
programját. Ezzel a tulajdonképpen 
megalakuló ülés véget ér. Végezetül is- 
mét egyházi ének lesz. A templom szük 
voltánál fogva csak kevés közönség ve- 
het részt a megnyitó ülésen. A karzatot 
fentartják a diplomaták és a külföldi 
laptudósitók részére. A berlini lapok 
nem küldhetik valamennyien el a gyü- 

lésre a tudósitóikat, hanem a tudósitást 

a távirati irodáktól kapják. 
Hindenburg birodalmi elnök vasárnapi 

zászlórendelete kiegészitéseül tegnap 
ujabb rendeletet adott ki. Eszerint a ha- 

di lobogó a fekete-fehér-piros lesz a kö- 
zepén a vaskereszttel, azonban a behaj- 
tott aranysarkok elmaradnak róla. A bi- 

rodalmi védsereg a sapkáján fekete-fe- 

hér-piros kokárdát tartozik ezentül vi- 

selni. 

............
. 

A Magyar Párt bánsági központja üd- 

vözlő iratot intézett Pa cha Agost te- 

mesi megyéspüspökhöz, akinek tiz éves 

főpásztori jubileuma alkalmából őszin"e 

szerencsekivánatait fejezi ki. A Magyai 

Párt átiratában annak a kivánságának 

adott kifejezést, hogy a püspök erőben 

és egészségben még sok jubileumot érjen 

meg és ezekkel a szavakkal végződik: 

Kérjük, kegyeskedjék atyai jóindu- 

lattal kezelni az elárvult magyarság 

mindennemü ügyeit, amelyek elintézése 

nagyméltóságod hatáskörébe tartozik 
és 

biztositjuk, hogy a bánsági magyarság
 a 

megértő jóindulatot, főpásztori s
zerete- 

tet mindenkor hasonló érzelemmel 
fogja 

viszonozni. 

Az átiratot, ainely jet Kaku k Ja áno
s 

dr. alelnök és Páll György dr. főtitk
ár 

akalá, a a pártközpont meghizás
ából 

A Magyar Párt bánsági központia üdvözlő 

táviratot intézett Pacha Ágost megyéspüspökhöz 

üz éves főpásztori jubileuma alkalmából 
Kubán Endre szerkesztő adta át 

Pacha Agost megyéspüspöknek. A püs- 

pök láthatóan jó érzéssel vette tudomá- 

sul a Magyar Párt üdvözletét és köszö- 

netet mondott érte addig is szóbelileg, 

amig azt irásban teszi. Kijelentette, 

hogy kötelességének tartja különös gon- 

dot forditani az egyházmegye területén 

élő magyarságra és szivvel-lélekkel min- 

denkor mellette van. Ismeri jól a bán- 

sági magyar falvakban lakó magyarsá- 

gotés fájdalommal látja, hogy az -kü- 

lönösen a telepe nép - mennyire lesze- 

oru helyzetéről, 

dött meg. Elismeréssel szólt a magya
r 

z. 

a amelyről blrma 

körutja alkalmával személyesen győző-
 

ru sorsában minden erőssége. Kijelen- 

tette, hogy számára mindig jóleső érzés, 

amikor magyar faluban a lakosság ap- 

rajat nagyja szeretettel veszi körül. Szi- 

vesen látogatja a magyarlakta községe- 
ket és ebben az évben is lesz körutja 

több magyar faluhan 

asrzerva szoosnnoora 

Nemes lózsef 
hetvenötödik születés- 
napjának megünneplése 

Nem es József nyugalmazott minisz- 
teri tanácsos Temesvár városának egy:k 
legnépszerübb alakja, most ünnepelte 

meg hetvenötödik születésnapját. Evti- 
zedek óta élénk részt vesz Temesvár tár- 

sadalmi és kulturális életében, fáradha- 

tatlan volt mindig, amikor közérdekről 
volt szó és nagy szerepet vitt mindenkor 
a gyárvárosi katolikus hitközség életé- 
ben is. 
A jubileum alkalmából Nemes József 

nyugalmazott miniszteri tanácsost szá- 
mosan keresték föl üdvözléseikkel. Me- 
leg szeretettel ünnepelte Nemes Józse- 

fet, mint diszelnökét, a temesvári Fil- 

harmonikus Dalegylet, amely szerenádot 

adott a tiszteletére, Az egyesület férfi- 

kara Braun Dezső karnagy vezényle- 

tével elénekelte néhai Járosy Dezsőnek, 

a Filharmonikus Dalegylet egykori kar- 

nagyának üdvözlő énekét, majd Recnh 

K. Géza apátplébános, a Filharmonikus 

Dalegylet elnöke mondott meleghanga 

köszöntő beszédet, amelyet Nemes Jó- 

zsef meghatva köszönt meg. Azután a 

férfikar Gokler Antal országos főkar- 

nagy vezetésével elénekelte a Lillomszái 

kórust, majd az egyesület jeligéjét. 

Nemes József azután az dvözlőkkel a 

Zenélő óra vendéglőbe vonult, ahol né 

hány kedélyes órát töltött el velük. 

A JAPÁNOK AZ ősI KINAI TERU- 
LETRE IS BE ARARNAK NYO 

kiako allásosságáról azdtsa vá 



Szerkesztőség és kizdókivetal: 
sElvÁRoSs, SzENTGYURGYTÉS 

é. szám 
" 

Előllzetési árak: 
Bemánlában: Havonta 70, edévre 
a félévre 380, egész évre - lei 

áiasok havonta 60, negyed- 
60, félé éze, 300, egész évre 600 

leit fizetnek. 

Masraenekgor Havonta 4, negyed 
érr 10, félévre 20, egész évre 10 pengő. 
Magyarországi nyugdjasok havonta i, 
negyedévre félévre 15, egész évre 

30 pengőt tizetnek. 

Telefon: 
a-62, este 10 óra után 14-0 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A .Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása 

e a 

fluszonöt év előtt 
a tudományos világ legnagyobb dijával, a 
Nobel-dijjal tüntették ki Ehrlich Pál 
frankfurti orvosprofesszort és akkor jog- 
gal hihette a felfigyelő közvélemény, hogy 
Ehrlich elérte eredményei csucspontját. 
Alig telik el két esztendő, zseniális segitő- 
társával, a japán Hatával egyetemben 
kiagyalják az emberiség legnagyobb jótéte- 
ményét, a hatszázhatodik kisérletre sike- 
rült szalvarzánt. 1854 március tizennegye- 
dikén született Paul Ehrlich, akinek helye 
Koch, Kraft-Ebing, Wagner Jauregg, 
Freud és Billroth mellett van a modern 
therápia történetében. A titokzatos szár- 
mazásu, félig kalóz, félig condottieri Ko- 
lumbus Palosban kidagadt vitorlái nyomá- 
ban ezerszámra tódult Hispánia és Portu- 
gália kaland- és aranyszomjas ifjusága az 
Ujföldre, ahol arany hegyekben hever, hol 
legbalzsamosabb füszerek illatoznak és 
legforróbbak az asszonyok. Az aranyért 
kardra mentek, a füszerek elbóditották 
őket, kiszedték csontjaikból a velőt és az 
uj föld forró asszonyai a legpokolibb kór- 
ral fertőzték meg őket. EÉsz nélkül mene- 
kültek haza és Európa nyugati fele csak- 
hamar kórházzá vált. A „francia kór" spa- 
nyol földről átkerült Franciaországba, on- 
nan a milánói hadjáratok alatt Itáliába, 
ahol csakhamar rábukkannak ellenszerére, 
a higanyra, De századoknak kellett eltelni, 
amig megtalálják ennek a szabadjára 
eresztett rémnek méltó ellenfelét. Micsoda 
századok, amikor nemzedékek pusztulnak 
bele vérüket mérgező baktériumok sohse 
lanyhuló támadásába, amikor családok, 
országok nyögnek bele és a tudomány 
ugyszólván tehetetlenül kénytelen végig- 
nézni a vergődést. Ideig-óráig sikerült 
ugyan semlegesiteni, de magát a kórt 
gyógyitani meg sem kisérlik. Ehrlich egy 

csapással a legpompásabb offenziv szert 
adja az orvostudomány kezébe és most 

megindulhat a harc, egyenlő esélyekkel, 
mert van gyógyulás, a vérbajos ember 
olyan biztosan meggyógyulhat, akár a dif- 
teritikus, vagy sarlachos, Ma már tökéle- 
tesitették Ehrlich találmányát is, de a 
hála és dicsőség jeleivel neki tartozik a 
világ. 

IDŐJÁRAS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Derüs idő várható nyugat felőli 

szelekkel és további erős éjszakai lehü- 
léssel. 

- Athelyezett jegyzők. Baran Korio- 
lán dr, vármegyei prefektus Doslea 
István féregyházi jegyzőt Sárafalvára és 
Serdineantiu Mihály sárafalvai jegy 

zőt Féregyházára helyezte át. 

Társas ágaértesiti tagjait, hogy ma, 
csütörtök este fél 9 órakor a zeneiskola 
ermében tartja zenekari próbáját. 

- Értesités. A Zenebarátok 

Jjugoszláv napja lesz 

A temesvári Ripensia vasárnap 
vendégül látja a szabadkai ZsAK 
csapatát, amelyet ötszáz főnyi tömeg ki- 
sér el a Bánság metropolisába. A vendé- 
gekkel egyidőben érkezik a nagykikindai 
válogatott csapat is, ezenkivül a szerb 
birkozók, ugy, hogy március 19-én jugo- 
szláv napja lesz a temesvári sportnak. 
A Ripensia együttese erősen készülődik 
a revánsmérkőzésre, mert a temesvári 
profik - mint emlékezetes - az elmult 

A TMTE Zsombolyán 
A nagykikindai válogatott vasárnapi 

temesvári vendégszereplésére való te- 
kintettel a másodosztályu csapatok sza- 

bad vasárnap felett rendelkeznek. Ezt az 
alkalmat a zsombolyai ZsSE kihasználta 
és vasárnapra lekötötte a TMTE teljes 
első csapatát. A mérkőzés Zsombolyán 
délután három órakor kezdődik. 

Megbüntetett játékosok 
A vasárnapi kiállitott játékosok közül 

a szövetség futbaliszakosztálya a Vul- 
turi Bayerle nevü játékosát intésben, 
a TAC csapatának Wargen nevü játé- 
kosát pedig dorgálásban részesitette, 
mig Mann (TAC) játékost nyolc nap- 
ra eltiltotta a játéktól. 

A sportadó 
Az országszerte meginditott sajtómoz- 

galomnak és szövetségi akciónak meg 
lett az eredménye. A pénzügyminiszter 
eltekintett az ötszázalékos sportadó fel- 
emelésétől. A parlamentben Juga Li- 
viusz bánsági képviselő vette védelmébe 
a szövetségi körök álláspontját és igy si- 

került is a román sportot fenyegető ve- 

szélyt elháritani. A jövőben csakis olyan 

sportesemények után kell tiz százalékot 
fizetni, amelynek rendezői nem tartoz- 

nak a szövetség kebelébe. 

IHjusági mérkőzések 
A szövetség ifjusági szakosztálya ki- 

tüzte az ifjusági és törpecsapatok mér- 
kőzéseit. Az első osztályu ifjusági mér- 
kőzések a következők: Fratelia-Kinizsi 
Fratelia-pálya, TAC-Electrica Rapid- 
pálya, IIsa-TMTE IHsa-pálya, Banatul 
-Pátria Banatul-pálya. Második osz- 
tály: Unió-Kadima Unió-pálya, Venus 
-Vulturi Venus-pálya, Hajduk-Dácia 
TMTE-pálya. A törpe mérkőzések meg- 
kezdését kissé korainak tartjuk, mert az 
idő még nem alkalmas arra, hogy egé- 
szen fiatal játékosok sportoljanak. 

... 

- Az Erzsébetvárosi Polgári Kör 

közgyülése. Az Erzsébetvárosi Polgári 
Kör vasárnap, március 19-én, délelőtt 
tizenegy órakor a Novotny-féle ven- 
déglőben tartja ez évi rendes közgyü- 
lését. 
- Misgrén, fejtájás ellen kérjen orvosá- 

tól Algosan-pasztillát. 

vavava 

.
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Flóközlet Vézselváros, Kossuth Lajos aka a 
(Bejárat Bem-utca) 

a temesvávi spovinak 
a szabadkai és nagyhkikindai csapat látogatásával 

évben Szabadkán 6:3 arányban veresé- 

get szenvedtek. A nagy mérkőzés előtt 

a nagykikindai válogatott csapat a te- 
mesvári másodosztály válogatottjai ellen 
fog küzdeni. Igy az eredetileg kitüzött 
másodosztályu bajnoki mérkőzések egy 
heti halasztást szenvednek. Itt emlitjük 
meg, hogy a jugoszláv vendégek a város 
nevezetességeit is megtekintik és sétaut- 
juk alkalmával a temesvári sportembe- 
rek fogják kisérni őket. 

Két nemzeti bajnoki 
Vasárnap két nemzeti bajnoki mérkő- 

zést bonyolitanak le. Az egyik mérkőzés 
szinhelye Bukarest, ahol az aradi 
AMTE az országos bajnok Venus el- 
len veszi fel a küzdelmet, a másik mecs- 
cset Nagyváradon játszák le a Crisana 
és a nagyszebeni S 0i mi között. 

Magyar kupamérkőzés 
Tegnap délután a budapesti üllői-uti 

pályán nagy érdeklődés mellett a Fe- 
rencváros játszott magyar kupamérkő- 
zést a Szeged FC csapatával. A mérkő- 
zés ugy indult, hogy a Ferencváros ve- 
reséget szenved és félidő végén a szege- 
di csapat egy góllal vezetett. A második 
félidőben a Ferencváros nehéz küzdel- 
met vivott és sikerült is neki a győzel- 
met 3:2 (1:2) arányban megszerezni. 
Ezzel a győzelemmel a Ferencváros be- 
került a döntőbe, ahol a Somogyot verő 
Ujpest csapata lesz az ellenfele. 

Az osztrák válogatott Angliában 
Bécsi jelentés szerint az osztrák válo- 

gatott csapatot most már másodszor 
hivják Angliába. Az osztrák szövetség 
a napokban meleghangu levelet kapott 
a skót szövetségtől, amely szerint szive- 
sen látnák még ebben az esztendőben az 
osztrák tizenegyet Skóciában. A vendég- 
látók csak egy feltételt szabnak ki és pe- 
dig, hogy a játék időpontját ők állapit- 
sák meg, tekintettel a ligacsapatok rend- 
kivüli elfoglaltságára. Az osztrák szö- 
vetség a meghivást elfogadta és most 
megindultak a tárgyalások a játék idő- 
pontjának megállapitására. A skót szö- 
vetség legszivesebben karcsonykor látná 
vendégül az osztrák csodacsapatot, ami- 
nek osztrák részről nincsen akadálya. A 
mérkőzést Glasgowban tartják 
meg. 

............ 

- Veszett kutya garázdálkodása Lugo- 
son. Lugoson az utcán egy kutya hat járó- 
kelőt harapott meg. Nehezen sikerült az 
állatot elfogni és ekkor megállapitották, 
hogy veszettségben szenved,. A megmart 
embereket azonnal a kolozsvári Pasteur-in- 
tézetbe szállitották. A veszett kutya több 
másik kutyát is megharapott és igy foko- 
zott óvatosságra van szükség. 

A sonronykeritések 
Rótolhattanok. Ha ilyet készit, sok 

kártól és bosszankodástól mentesül. 
Nem kiván lertes mert horgan ro 
em rothad, e oszlopok 

pálhatók, zakort elem nélkül szerek 
hető és rendkivül olcsó. riegyzék 

és mintákkal szolgál 

Mozsák M. és Fia I.-T. 
sodronykeri! ára Temesvár IL, 

itegzea 10 
Nagy készlet, olcsó árak. Telefon =ss 

1933, MA 

- Családi háboruság. 
közelében véres családi h 

folyt le. B a rt u s József hat 
szabadfalui munkás szóvál 
dett sógorával, aki ittas 
konyhakéssel támadt Bartus 

a balhalántékán, valamint a 
szurta. Bartus Józsefet sulyi 
ban a kórházba szállitották 

Irodalo 

Jietten beszé 
a közönséghez abból a vers 
amely könnyedén, kellemes p. 
szinü köntösben lépett a na 
bünk. Ez a kötet - nem 

készült és a Saturn-cég kiad 
nes fedelével és a kikandik 
belsővel olyan kecses, akár egy 
porcellánfigura. Csak abban k 

és a könyv azonnal beszélni 
vasóhoz, Érdekesen, szelleme 
sen beszél a szivhez és az é 
a negyven költemény, amely a 1 
van. 

A negyven költeményt kette 
Lendvai Jenő és Mühl 
Egyik is husz, másik is husz 
szerzője. Nem látunk benne 
hogy közös kötetben lépnek 
elé. Stilus van ebben. A két p 
lélek és verseikben is van némi 
rokonság. Nemcsak a hangul 

nem az elmélyülésben, a filozófi 
csendkeresésben, a méla elgond na 
ban, a merengésben is rokonok 
versek. Mindketten német nyelv 
meg verseiket, szép, csendülő, 
kos nyelven és mindkettőnek av 
nikája finom, csiszolt, tökéletes. 
verselése több helyen Heinera, a 
pedig - különösen, amikor rim 
Whitmanra emlékeztet. 

Mindketten itt élnek köztünk 
kettőnek szigoruan körülvonalo; 
gári foglalkozása van. Lendvai 
temesvári kamara főtitkára ki 
sági téren müködik, Mühle En 
mint orvos beteg embereket gyó 
mindketten a napi fáradtság utá 
zsához menekülnek. Náluk 2 
nem mesterség, hanem lélekfriss 
nyörüség. Egyik versükön se 
munka verejtékének csöppje, ha 
üditő harmat gyöngye fényli 
Mindkettő azért ir, mert énjéne 
danivalója kivánkozik belőle 
formálódik. 

A közös könyvnek nemcsak 
állitása csinos, hanem igazi belsé 
is van. Lendvai Jenő és Mühle E 
zös verses könyve nem pusztán 
alkalom volt nyomdászok és kön 
számára, hanem üdülés és élveze 
mindazoknak, akik nemes értéki 
olvasásában tiszta örömüket 

Május 1-re 
kiadó 
négy szoba k 
hás lJakás 

Merczy utca 1. s 
házban (Szent Gy 
téri sarokház). 

Értekezhetni azErdélyis 



bájosabb bécsi 

öZSÉEGEK ISKOLATÁMOGA- 

Gusti közoktatásügyi miniszter 

n kisebbségi miniszter tanács- 

vkisebbségi iskolák segélyezésé- 

ek során kimondották, hogy a 

k költségvetésének tizennégy 

át ezentul is iskolai célokra kell 

i. Ennek kétharmadát minden 

nyek között az iskoláknak köte- 

ladni és pedig egyforma arány- 

sztva a kisebbségi és állami isko- 

ött. A harmadik harmadot csak 

esetben kötelesek a községek 

a arra mulhatatlan szükség van. 

szükségességét a prefektusok és
 

i hatóságok együttesen birál- 

Temesvárra 
amount tilmkoncern egyik vállala- 

ben. A Paramount filmkoncern 

Aga, amely a filmszinházak 
finanszi- 

al foglalkozott, csődöt kért maga 

A Paramount Public Co. főrész
vé- 

a magyar Zukor Adolf és Las
- 

emrég Hollywoodban bezárták a 

termeket és elbocsátották a sziné- 

A mühelyek hir szerint ismét 
meg- 

és a szinészek erősen redukált fize- 

b] imellett ujból felveszik a munkát. A 

forgalombahozatalát azonban a Pa- 

nt Public csődje miatt egy másik 

nytársaság fogja végezni. 

tvágytalanságnál, rossz gyomornál, 

edésnél, renyhe emésztésnél, anyag- 

és bőr- 

viz rendbehozza a gyomor és a belek 

14l ét s megszabaditja a testet a fel- 

ett rothadó anyagoktól, Az orvos- 

több uttörője megállapitotta, 

TFerenc József viz abszolut megbiz- 

shajtó. A Ferenc József keserüviz 

ertárakban, drogériákban és fü- 

1 i tekben kapható. 

í ! A grivicai vasuti müűhelymunkások 

1 Imunkaideje. Az államvasutak 
igaz- 

1 sága ugy döntött, hogy a grivicai 

mühelyekben ezentul heti negy- 

órát dolgoznak a munkások a 

heti negyven óra helyett. Az ál- 

asutak igy kivánnak lehetőséget 

ni a munkásoknak, hogy a grivi- 

semények folytán elmulasztott ke- 

„A zwei Merzen" óta a les- 

4 

Monopol: Urbis-film! 

operetisláger 

co0l a 

- Megölte ujszülött gyermekét. No- 

vák Anna, gavosdiai leány szerelmi vi- 

szonyt folytatott egyik falujabeli legény- 

nyel és amikor a viszonynak következ- 

ményei lettek, a csecsemőt apja padlá- 

sán felhalmozott buzába dugta, ahol a 

párórás magzat megfulladt. Amikor 

megtalálták a kis hullát, már oszlásnak 

indult. A gyilkos anyát bekisérték a iu- 

gosi ügyészségre. 

* G. A. Borgese: Élők és holtak.
 Két kö- 

tet. Borgesse az olasz irodalom Thomas 

Mannja, elmélyülésre hajló lélek, aki
 min- 

den könyvében az élet és halál ör
ök titkait 

ostromolja szenvedélyes szomjaz
ással. Eb- 

ben a regényében páratlanul tinom lelki 

analizis során egy nyugtalan l
élek vergő- 

dését festi csodálatos lirával, az élet,
 halál 

és szerelem mélységes misztériumai k
özött. 

ÁAra füzve 162 lei, kötve 252 lei minden 

könyvkereskedésben, vagy ahol nincs Le- 

pagenál, Kolozsvár. 

.. 

A umhalovat ] 
aza 

- Eltünt három éves leányka. Katona 

József munkás, aki a józsefvárosi 
Kossuth 

Lajos-utca 19. szám alatt lakik, tegnap 

délután bejelentette a rendőrségen, hogy 

három éves Zsuzsi nevü leánykája el- 

tünt otthonról. A kisleány az udvaron 
ját- 

szadozott, majd kiszaladt az utcára és 

nyoma veszett. A kétségbeesett 
szülők az 

egész környéket felkutatták, 
de nem akad- 

tak a leányka nyomára. A kisleányon 

szürke kabát, fehér kendő 
és fehér sapka 

volt. A rendőrség az eltünt kisleány 
felku- 

tatására meginditotta a nyomozást. Aki 

tud valamit a kisleányról 
értesitse aggódó 

szüleit. 

Iingyen vésem 

be nevét és évszámát annak,
 aki 

jegygyürüjét 
nálam vásárolja. 

Öriási választék. Olcsó arak. 

IRITZ HERMANN 
ékszerész, Belváros, 

hallgatók táncestélye. - Muegyetemi 

A temesvári politechnikumon tanuló 

bánsági diákok Boc 

niszter védnöksége 

termében táncestélyt ren
deznek, ame- 

lyen a zenét a Politechnica-j
azz és az 

e8 

jegöstsrlel 

Merczy-u. 6 

u Szevér volt mi: 

alatt március 18-án, 

szombaton este a Tiszti Ka
szinó nagy- 

ERITZ KAMPER 

/ 

filmoperette a boldos békevilágból. e Muzsika: 
Johann Strauss-Suppé-Milöcker. 

MHirtelen halál az utcán, Mezer Má- 

ria, 64 éves klopódiai illetőségü, két gyer
- 

mekes özvegyasszony, tegnap Nagy
zsámon 

az utcán hirtelen összeesett és me
ghalt. A 

nagyzsámi csendőrség jelentette az esetet 

a temesvári ügyészségnek. 

- A Tatárjárás Lugoson. A lugosi Ma- 

gyar Dal- és Zeneegylet mükedvelői által 

szinre hozott Tatárjárás operett elő- 

adásainak nagy sikeréről már beszámol- 

tunk. A két előadást zsufolt ház nézte vé- 

gig, de még igy sokan voltak, akik már 

nem kaptak jegyet. A példátlan érdeklő- 

désre való tekintettel a lugosi mükedv
elők 

most vasárnap, március 19-én az előadást 

megismétlik, hogy módot nyujtsanak
 min- 

denkinek a kitünő operett nagyszerü
 elő- 

adásának a megtekintésére. 

a Ha szereti egészségét, csakis természe- 

tes vegytiszta buziási szénsavval telitett 

„HERCULES szikvizből igyék. Cim: Her- 

cules szikvizgyár, Temesvár-Erzsébetváros,
 

Str. Jon Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Tele- 

fon: 20-22. 

- Bolond Istók. Borsodi Lajos tréfás 

hetilapjának legujabb száma most jelent 

meg A Bolond Istók rengeteg viccet ta
rtal- 

maz és kedvderitő olvasmányt képez. Eg
yes 

szám ára hat lei. 

DollyHa
as 

Elhunyt temesvári épitőmester. A 

SCULAGEB e, / 

Uta-journal és Micki Maus. 

TITULESCU MA MONDJA EL EX- 

POZEJÁT. Titulescu külügyminiszter 

csütörtökön, ma délután négy órakor 

mondja el expozéját a kisántánt-szövet- 

ségről a kamara és a szenátus egyesitett 

bizottságában. 

* A Kadima közkivánatra még e héten 

vasárnap d. u. 5 órakor megrendezi táncos 

tea délutánját a Palace-barban, mely a 

szezon ilyen jellegüű utolsó rendezése s 

melyre ezuttal is pontos megjelenést kér a 

rendezőség. 

- Fogházra itélték Temesvár volt szerb 

főispánját. A szerbeknek 1919-ben Temes- 

várról történt kivonulása után Filipon 

Márton dr., aki a szerb megszállás alatt 

Temesmegye főispánja volt, Nagybecske- 

rekre költözött, ahol ügyvédi irodát nyi- 

tott. Filipon Márton dr. most vádlottként 

szerepelt a biróság előtt. 1929-ben megbi- 

zást kapott a Taussy grófi uradalom el- 

adására. A birtokot el is adta Schaffer 

János fehértemplomi lakosnak, azonban 
az 

adásvételi szerződést meghamisitotta ké- 

sőbb a felesége, született Berkovics 

Mária javára. A fehértemplomi törvény- 

szék ezért Filipon Márton dr. volt főispánt 

teljes kártéritésre és kétezer dinár bünte- 

tésre itélte. A semmitőszék most az itéletet 

megváltoztatta akként, hogy Filipont há- 

rom havi fogházra, ezernyolcszáz dinár 

büntetésre, az összes kár és a perköltség 

megtéritésére itélte. 

zsombolyai kórházban hosszas szenvedés 

után meghalt Károlyi Károly, harminc- 

hat éves temesvári épitőmester. Halálát 

özvegye, született Koch Erna, a
 fia, ezen- 

kivül a Kisodán lakó édesanyja és hat
 test- 

vére gyászolja. Az elhunytban Koch 
János 

ujkisodai asztalosmester a vejét, Károlyi 

József temesvári borbélymester pedig a 

bátyját gyászolja. Temetése ma délelőtt 

Zsombolyán megy végbe. 

- Tornadó pusztitott Florida félszi-
 

getén. Még csak néhány napja van
 an- 

nak, hogy Kaliforniában borzal- 

mas földrengés pusztitott s 
máris ujabb 

elemi csapás hire érkezik Amerikából. 

AFlorida félszigeten fekvő Tennesee 

állam fölött, tegnap nagyerejü to
rnadó 

vonult el, amely rengeteg pusztitást
 oko- 

zott. Különösen Kingsport város 

szenvedett sokat, amelynek egy
ik kül- 

városában husz ember vesztette 
életét. 

A telefon- és táviróösszeköttetés meg- 

szakadt és igy a vihar részleteiről mé
g 

üket behozzák. 
gáltatni. 
ötös vadászezred zenekara fogjá

k szol- 
nincsen hir. 

Legvidámabb 
mulatsága 

* Konyhaberendezési tárgyak, al- 

pacca evőeszköz és asztali tárgyak, 

finom acéláru mélyen leszállitott árban 

kaphatók Scherter vaskereskedésé- 

ben, Temesvár, Belváros. 

- Mükedvelői előadás a Rónácon. A 

rónáci Haladókör vasárnap,. már- 

cius 19-én, délután négy órakor a Sze- 

les-féle vendéglőben előadja A cigány 

cimü három felvonásos népszinmüvet. 

Szép választlék 
valódi perzsákban 

425x450 m Joregan, 3x4 m Tebris, 2x8 m 

Beludzs, 2xö m Siras és szebbnélszebb 

yak, Singer sülyesztős varr s 

sok-sok elgoralhamilan érték 

Belváros, Corvi FISCHHOFF 5. 
Telefon 18.09 Fischer-hár Tel 



nak egyik legragyogóbb tehetségü tagja. 
Martin Maurice széditően merész magassá- 

végig 

fiatal francia iró, aki fiatalságában is már 

nak 17-ik kötete. Egyenként 300-400 ol- 
d 

6. OLDAL 

AZ OSZTALYSORSJÁTÉK tegnapi 

huzásán a következő számok nyertek: 

hatvanezer leit a 34199 és 60820 szá- 
mok. Huszezer leit nyert a 32520 szár:. 
Tizenötezer leit nyertek 4695, 10046, 
76939 és 28251 számok. Ma van az utlsó 
huzási nap és ezen alkalommal az utol- 
sónak kihuzott szám kapja az ötmillió 
leies jutalmat. A holnapi huzást foko- 
zott érdeklődés előzi meg. 
- A temesvári mentők február hó- 

napban összesen 870 esetben vonultak 
ki. 100 esetben serüléseknél, balesetek- 
nél, öngyilkosságoknál és egyéb bajok- 
nál nyujtottak első segélyt, betegszálli- 
tást 264 esetben végeztek, mig mozgóőr- 
séget 606 esetben teljesitettek. A mentő- 
ket ebben az esztendőben 1756 esetben 
vették igénybe. 
- Lakó és háziur véres összetüzése. 

Wiener Antal lugosi festőnek házbér- 
hátraléka miatt tegnap sulyos kimene- 
telü nézeteltérése támadt a házigazdájá- 
val, Lupescu Miklóssal. Wiener kést 
rántott és a védekező Lupescu kezének 
több ujját lemetszette, azonfelül a testet 
is veszedelmesen összeszurkálta. A ma- 
gáról megfeledkezett festőt letartóztat- 
ták és átadták az ügyészségnek. 
- Részeg ember garázdálkodása. Lá- 

zár pPéter, hunyadmegyei Vidra község- 
beli lakos, tegnap éjjel az egyik mehalai 
vendéglőben nagy mulatozást csapott, 
majd kiment az utcára, ahol revolveré- 
ből valósagos sortüzet intézett Nikli- 
nics Katalin mehalai lakosnő ablakai- 
ra. A berugott ember azután eltünt, a 
rendőrség keresi. 

* Olcsó utazás Magyarországra március 
17-27-ig lehetséges a mezőgazdasági ki- 
állitás alkalmából. A kiállitási igazolvány- 
nyal ezen időközben két pengő ötven fillér- 
ért utólagosan szerezhető meg a vizum, 
tehát vizum nélkül lehet átlépni a határt, 
ezenkivül a magyar vasutakon ugy oda, 
mint vissza féljeggyel lehet utazni, a román 
vasutaknál pedig a visszautazás alkalmával 
féljegy váltására jogosit. Az igazolvány to- 
vábbá a kiállitás kétszeri dijtalan megte- 
kintésére is alkalmat ad. Az igazolvány, 
melynek ára 180 lei, már kapható a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában. 

pizlosan 

- Martin Maurice: Szerelem örök titok. 
Martin Maurice az uj francia irodalom- 

gok utasa, legfelső emeleteit s ugyanakkor 
legmélyebb pincéit járja meg a léleknek és 
az életnek s e széditő mutatvány közben 
bátran kinyujtja kezét olyan rétegekbe is, 
amelyeket előtte nem érintett senki. Martin 
Maurice világhirü könyvében egy házas- 
párt mutat be, akik amikor a házastársi 
ágy nem tudja őket megtanitani az igazi 
szerelemre, amikor elkalandoznak belőle 
tiltott területekre, akkor találják csak meg 
igazán egymást, idegen karokban érzik 
csak meg, hogy egymás kezét fogva kell 

járniok az életet. Kényesebb és me- 
részebb témát nagyobb finomsággal és mü- 
vészettel nem irtak még meg, mint ez a 

a francia regény mesterei közé tartozik. Az 
Athenaeum 68 leles vászonkötésü sorozatá- 

erbetó ; inlentt ahol nines 

auspíciumok közöltt 

magyac 
Ismét elmaradt a temesvári magyar 

szinház egy előadása. Nem először tör- 
tént az idei szezon utolsó heteiben és az 
ok, melyet a szinház igazgatósága min- 
den esetben hangoztatott, a közönség 
érdeklődésének hiánya. Valóban ugy is 
van, hogy a közönség érdeklődése meg- 
csappant, a lelkesedés, mely a mult év 
vége felé még megnyilvánult, a fagypont 
alá sülyedt. Ennek magyarázatát azon- 
ban nem a rossz gazdasági viszonyok- 
ban kell keresni, mert hiszen azt tapasz- 
taljuk, hogy a mozik látogatottsága 
nem csökkent, a nézőtér ma is megtelik, 
ha - jó filmet pergetnek és a közönség 
kedvencei szerepelnek. Ami áll a mozira, 
ugyanez áll a szinházra is. Amig az 
egyes szerepeket megfelelő müvészekre 

Urletianu Radu, az ismert temes- 
vári kitünő karnagy, március huszadi- 
kán, hétfőn este a városi szinházban 
nagyszabásu hangverseny keretében ün- 
nepli meg karnagyi müködésének husza- 
dik évfordulóját. A kiváló tehetségü mu- 
zsikus önzetlen müködésének javarészét 
Temesvár város zenei életének fejleszté- 
sére forditotta. Értékes munkájának el- 
ismeréseképpen most külön bizottság 
vette a kezébe az alapos zenei tudással 
rendelkező népszerü karnagy jubileumi 
ünnepségének megrendezését. A bizott- 
ság tagjai Gabor Láviusz dr., Grofso- 
rean Kornél dr., Gradinariu Emil, Go- 
lumba T., Horváth Antal, Mardan Dio- 
nisz mérnök, Miletici Sándor dr., Michail 
E, Sárkány Gábor, Suciu Adrián főmér- 
nök, Szendrei Mihály szinigazgató, Vel- 
cean J. és Vuchetich Endre dr. Ez a bi- 

Temesvári származásu szinésznő eljegy- 
zése. Páger Antal, a Szegedről Buda- 
pestre került és ott hamarosan elismerésre 
jutott kiváló jellemszinész, eljegyezte Ko- 
már Juliskát, a Belvárosi Szinház tagját. 
Komár Juliska temesvári származásu és 
leánya Komár Rezső dr. temesvári pénz- 
ügyi főtanácsosnak. 

Hegedüs Gyula mellszobra a Vigszinház 
előtt. A magyar szinészetnek maradandó 
ünnepsége fog április kilencedikén Buda- 
pesten a Vigszinház előtti pázsitos térségen 
lejátszódni. Ugyanis Hegedüs Gyula, a 
nemrég elhunyt nagy magyar szinész ba- 
rátai Vass Viktor szobrászművésszel el- 
... 

* Fáj a gyomra? Nincsen jó étvágya? 
Bélmüködése rendetlen? Székrekedésben 
szenved? Nyugtalanul alszik? Ideges és fáj 
a feje? Egyedül jól ható szer a dr. Földes- 
féle Angol gyomorbalzsam. Egy üveg ára 
90 lei. Kizárólagosan szállitja dr. Földes 
Béla gyógyszertára, Arad, Str. Eminescu 
21. Postán utánvéttel megrendelhető egy 
levelezőlapon. 
- Rémület és nevetés. Erről közöl rend- 

kivül érdekes cikket a Délibáb uj száma, 
amely gazdag tartalommal jelent meg. 
Pompás budapesti és külföldi rádióműsoro- 
kat filmriportokat, folytatásos regényt, 
egyfelvonásos szindarabot, rengeteg szin- 
házi pletykát, rádióhirt, rejtvényrovatot 
120 képet és még sok más érdekességet ta- 

Ueletianu ftadu nagyszabásu jubileumi hanga 
versenye hétlőn este lesz a temesváti 

szinházban 

megindult temesvári 
szinüdény 
tudták kiosztani, addig a közönség láto- 
gatta is a szinházat - igy a Cirkuszher- 
cegnő kifogástalan előadását - és ha a 
bevételek nem is jelentettek óriási jöve- 
delmet, de az igazgatóság Temesvárott 
eleget tudott tenni anyagi kötelezettsé- 
geinek. Amióta azonban nagy békebeli 
operetteket is olyan primadonna nélkül 
tüznek müsorra, aki minden tekintetben 
megtudna felelni a szerep követelmé- 
nyeinek, a közönség kezd ismét elszokni 
a szinháztól. A hibát tehát nem a kö- 
zönségben egyedül kell keresni, hanem 
az igazgatás hibáiban is. Mélységesen 
sajnálatos, hogy a szépen indult temes- 
vári sziniidény ilyen, kis belátással, jó- 
akarattal és önbirálattal kiküszöbölhető 
hibák miatt sikertelenséggel végződött. 

zottság gondoskodik arról, hogy az ün- 
nepség méltó keretek között menjen 
végbe. A rendezőbizottság ezuton is fel- 
kéri a temesvári zenekedvelőket, hogy 
megjelenésükkel járuljanak hozzá a si- 
kerhez és az estély müvészi hangulatá- 
hoz, amelyet Urletianu Radu eddigi te- 
vékenységével mindenképpen kiérde- 
melt. 

A zenekari hangverseny műsora: 
Dvorak Uj világ szimfoniája, K. Atter- 
berg: Barocco, zenekari szvit, R. Urle- 
tianu: A láz, zenei költemény, az ének- 
szólót Leyritz Aranka énekli. Schu- 
mann: A két gránátos, Loewe: Tom der 
Reimer, zenekarral énekli Rón a Dezső 
operaénekes. Csajkovszki: 1812, ünnepi 
nyitány. Vezényel Radu Urletianu. Olcsó 
jegyek a szinházi pénztárnál. 

készittették Hegedüs Gyula mellszobrát és 
legmaradandóbb sikereinek szinhelyén, a 
Vigszinház előtt állitják fel. A magyar 
irodalmi és müvészvilág méltó előkészüle- 
teket tesz a szoborleleplezésre. 

A temesvári szinház müsora: 

Csütörtökön este fél 9 órakor: Forgószél. 
Szombaton este fél 9 órakor: Volpone. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Gyurkovics 

fiuk. 

Vasárnap délután 3 órakor: Viktória. 
Vasárnap este 6 órakor: Cigány (nép- 

l szinmü). 

- Reggel hét óráig a járdákat fel kell 
seperni. A főorvosi hivatal javaslatára 
a városi tanács rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a háztulajdonosok 
gondoskodni tartoznak róla, hogy a há- 
zak előtti járdák tisztogatása már reg- 
gel hét óra előtt befejezést nyerjen. A 
járdákat előbb alaposan meg kell locsol- 
ni és seperni csak ennek megtörténte 
után szabad. Azok ellen, akiknek háza 
előtt reggeli hét óráig a járda nincsen 
fölseperve, köztisztasági kiházás cimén 
eljárást i fditapak. 

ELŐFIZETŐINK szives figyelmét 
felhivjuk, hogy az előfizetési dijat bekül- 

lál az olvasó a 84 oldalas DPétbábbany Ara 
20 fillér. 

deni sziveskedjenek, nehogy a lap kil 

Sikeztelenségget vépzüik a szén és biztaté 

Ellenőr kapható az egész erszi 

- Maniu körütazása au 
Gyula, aki heteken át Mo 

nPpihente ki rövid miniszterel 
radalmait, tegnap autón k 
dult Eszakolaszországba és 
országba. Maniu utána Bé 
majd a hó végén visszaté 
Előadás az ifjuság 

csütörtökön este Teleki Ei 

tart előadást a Református IEj 

sület önképzőköri óráján. Az 
8 órakor kezdődik az egyesüle 

MÖDELLKALAP 
Celtagal Vedda Erüslisplit, Picot 
Lisere stb. anyagokból, óriási 

ban a jegolcsóbb napi 

„GRET 
nőikalapüzleté 
Timisoara I, Lloyd-s 

Mindennem kalapatalakitást 
után is a legjutány osabb áro 

pontosan készitünk. 

- Hallgassunk-e más tanács 

kérdésre válaszol Kálmán And 

ceni tisztviselő, aki háromszor 

csot Tolnai Világlapjától és min 

szor jól járt. Megmentették kis 

életét - irja levelében - elk 
anyagi romlást és visszaadták e 
met. Érdekes, hogy Tolnai Világ a 
tenként többezer kérdezősködőneli 

világositást, tanácsot és a szerke 

hat szakember válaszol az érde 

- A kitett szerelmes boss 

lában lakott özvegy Ciurca 

tizenhét éves Mária nevü leány 
mult évben a leány kezét megi 
m a Vazul asztalos, aki a jegyes 
je alatt már Ciurcáékhoz költ, 
fiatalok boldogan előlegezték egy 
a házasélet örömeit, amig a le 
szép napon megtudta, hogy § 
másik leánynak igért házasság 
a csalfa vőlegényt kitették a 
Sima tegnap alaposan felöntöt 
ra, elment Ciurcáékhoz és ki a 
gesztelni a leány haragját, de ez 
totta. Sima erre fejszével u 
ütötte Ciurca Máriát, hogy a2 
Utána Sima elbujdosott. Azt 
hogy öngyilkos lett. III 
- Felülmulhatatlan, legbiztosa 

szenvedések megszüntetésére, me Ey ua 
érelmeszesedés okoz a szervezet tunyi ; 
Urodonal. Csodás hatását ma á 
san elismeri a tudomány és a legl 

orvostanárok. A rheumatizmus, ké 

érelmeszesedés, ischias, neuralgi 

graine leküzdésére, a gonorrhoea 

hurut, elhizás, prostata- és vese; 

javulására az egyedüli biztos szer 

nátha, forok ésmandulagyuá 
ha rendszenesen 516 elkeroli ha s 

- Az Ellenőr uj számának érdek 
Egy csomó érdekes cikket és tud 
közöl Tóth Sándor politikai, kri 

közgazdasági lapjának, az Ellen 

száma. Főbb tartalmából Kiemelj 

kul a kisebbségek jövője. Javasla 

magyar és román szinházak egyi 

déséről, Csikországi et 

dorfi gyár füstjét, 

villanyt?, Büszkeségünk Titkos 

mét kávéház lesz a Marmorosch b 

lyén, A csikrákosi tanitópá 

Magas CFR politika, Régi levele. 
stb. Rendkivül gazdag és minden 

dőt, iparost, gyárost, üzletember 

lap nivós közgazdasági rova 

aösében fervakadás áltjon e, ujságot árulnak. 



Köze 

összes 
állandó választmánya Ga- 

isz dr. főpolgármester elnökle- 
u Audrián városi főmérnök 

té alapján letárgyalta a vá- 
ökség költségvetési tervezetét. 

m mérnökség utján nagy köz- 

EEf gramot akar megvalósitani. 

elmult esztendőben utcák és 
hésére és fentartására csak hét 

a bánsági piacot. A Banca Mol- 
est egyik legelőkelőbb pénzin- 

miként jelntettük - fizetési ne- 

özé került és kényszeregyezséget 

törvényszéknél. A banknak 

a beavatottak előtt nem volt 

s, mert nyilvánvaló volt, hog 
relmetlen üzletfelek soronkivül 

k majd érvényesiteni a bankkal 

nnálló követelésüket. Hogy 

dokolt volt a pénzintézetnek ez 

zolja, hogy a Columbia tegnap 

rt a Banca Moldovei ellen. Ez a 

nem befolyásolja a kényszer- 

: iti ki. Az első évben tiz száza- 

ásodikban tizenötöt, a három 

ilenc millió lei s sok ide 

égvetésében a közemkélo
d ros el. 

cimén 
ségvetésébe fölvéve, addig az uj költség- 

vetésbe erre a célra tizenkilenc millió leit 

vesznek föl. A tervezett munkák között 

szerepel a Telbisz-utcának a józsef- 
városi állomásig való kiépitése, a 

Lloyad-sor alsó végének a báziási vá- 

gány eltávolitásával szükségessé vált ni- 

vellálása és a Rózsa-utcánál egy uj begai 

hid létesitése. 

pitása érdekében. Vagononként ötszáz leiel 
akarják leszoritani a répa árát arra való 

hivatkozással, hogy az uj cukoradó tulsá- 

gosan megterheli őket. Erdekes, hogy a 

cukoradó előtt, amely különben szintén 

még csak javaslat, sem jutott eszükbe, 

hogy ezt a közszükségleti cikket olcsóbban 

adják. 

ban lanyhul, mig a tengeri szintén elérte az 

exportparitást. A tőzsde elmult heti for- 

galma kielégitő volt. Kötöttek 19 vagon 

buzát, 73 vagon tengerit, 5 vagon lisztet, 

6 vagon burgonyát és 4 vagon árpát. A 

tegnapi árak a következők voltak: óbuza 

77/18 kg.-os 640 lei, ujbuza minőség sze- 

rint 70 kg.-os 575 lei, 72 kg.-os 590 lei, 

rozs 470 lei, árpa 295 lei, zab 230 lei, uj- 

tengeri 140 lel, ótengeri nincsen, muhar- 

mag 135 lei, köles 160 lel, napraforgómag 

e a temesvári és bánsági piacot 
ban nem érinti. 

ulorgyárak profitéhsége. Hosszabb 

u tolynak a tárgyalások a cukorgyá- 

korrépatermelők megbizottai kö- 

rrépa árának egységes megálla- 

lős Dál kétéve 
eli Hirlap eredeti regénye - 

sERESMYÉS SANDOR 

40. folytatás. 

n volt-e közöttük valami, miután 

m hiszi. Ugyan mit lehet tud- 

lemegy Saigonba, hogy az in- 

maláriásokat, meg vérbajosoka
t 

zeretne ő is lemenni a gyarma- 

Nem lenne rossz. Ugyan, ő csak 

ta gyarmati életről, Pierre Lotti, 

ére, Benoit ugy irják le a gyar- 

hogy nyelvcsettintve rohanna 

nki. Csak a vesebajos, tracho- 

los beteg hazaszökött gyarmati 

jelentenek be külön véleményt 

gényekre azt mondják, hogy 

mi nem éppen finom, de határo- 

vid kritikája az iró gyarmati 

, az automatikusan megkap 

; , 

ral 
a borzasztó megszokás. Az gyil 

atainak. Viszont mit csináljon 

pában ? Sok keresnivalója nincs. 

engednék. De, miért is jött 

ost már talán francia állampol- 

ne, talán valahol állami szolgá- 

ő diplomája ott készpénz. És 

ina állampolgár könnyen, hi- 

rvények értelmében, aki francia 
ja 

igárságot. Francia nőt? A 

tenem, az kellemetlen és 

a nővel kell együtt élnie. 

350 lei, tökmag 500 lei, lucerna 24-25
 lei, 

lóheremag 18 lei, burgonya woltmann 
175 

lei, őszi rózsa 205 lei, nyári rózsa 230 lei, 

korpa zsák nélkül 130 lei, liszt 30/70-es 

kismalmi zsákkal 980 lei, négyes kenyér- 

liszt zsákkal 880 lei, lábliszt zsák nélkül 

175 lei száz kilónként a bánsági feladó- 

állomásról. (Pór A.-cég jelentése.) 

kos. Ha még cserélni lehetne. De ne
m 

nősülhet meg, ha még ugy akarna is. 

Sem ő, sem más az ő korosztályából. So- 

kan, százezrek, milliók nem nősülhetnek 

meg, mert még a saját kenyerüket sem 

kereshetik meg, nemhogy asszonyt tud- 

janak eltartani. Pedig talán akadna 

olyan is, aki szeretne megnősülni. De 

mire? A boldogabbaknak még lenne két- 

ezer, vagy háromezer lei havi fizetésük, 

de a kilencven százalékát vagy kiru
gták, 

vágy nem is volt még állásban. 

És, hogy fáj ez, istenem, hogy fáj. 

Látni, hogy másoknak micsoda nőik 

vannak és nekik nem jut. Mert 
nincsen 

vasalt nadrágjuk, a könyökük lyukas, 

az arcuk beretválatlan. Sok
an, milliók, 

Amerikában, Spanyolországban, 
Török- 

országban, Kamcsatkában, 198
1 őszén. 

Amikor már télre hajlik az 
idő és ők 

parkokban a padokon feküsznek
 le alud- 

ni, ahelyett, hogy asszony mellé
 feküd- 

hének le aludni és gyerekeket nemzené- 

hek. Mért egy nemzedék ki 
fog hullani 

az emberiségből, az ő soha 
meg nem szü 

lető gyerekeik. / ; 

Es a lányok is, 

hezmenni. Sokan, 

Akik frissen 

feküdni, erős, 

reket szülni. Ak 
nek le és nem 

Mert elsikkad egy nemze 

ban kenyérért, 

éheznek s nem baj, 

kiszökik az éjszakába, 

csen visszatérés. Hogy 

A temesvári gabonapiac irányzata buzá 

hogy szeretnének férj- 

százan, ezren, milliók. 

vetett ágyba szeretnének 

fiatal férjjel és neki gye- 

ik kiélt vénekkel feküsz- 

lesz gyerekük sohasem. 

dék az éjszaká- 

mert otthon már sokari 

ha egy-egy éhes száj 

ahonnan már nin- 

szeretnének ezelt 

len a hölgyek 

A bénulás fzülefi tágulóssat kozdődik, akárcsan e csűz, mellyel 

Gyraldose ezonban mem tévesztendő össze. 

hygienikus és A bénulás tehát bógyvevbőség 

azulozn étet és hégykő által való mérgeződére. 

A bénultakra épen az jellemző, kogy tátok kégysavat ter 

ABÉNULAS 
ALAKTALANNA 
Ét MOZDULAT- 

NÁTETTE 

Valóságos 

vértanu! 

egy fajtája, a vérnek kógysavval 

meggyógyítja 

Gyegyzeérekben és drogértékben tentn 

intim toalett- melnek, eléször 1s tebát oly életrendet kell folytatalok, kegy 

jénél. denb értékletesek legyenek, ne t k erés bero- 

kat, ö, vad éket, sb.. óvakodjanak e küléstől és 
A erögyokorlatokat hogy s geket eltávolítsák Veseké 

Abben e mértékben, amint URODONAL" fognak használni, Ideggyengeség 

elávolódik s hógysavtöbblet, mert az .URODONAL' fel. Csúzok 

a . kölönben oldhatatlan húgyssvat. k k meleg víz a Érelmeszesedés 

cokrot. 

i 

a bénulást. 

... 

Mozi 

Congocilta 
ACapitot ilmszenzációja 
A Capitolban bemutatták Johnson 

Marti n, amerikai származásu 
Afrika- 

kutatónak felesége társaságában 
meg- 

tett középafrikai tudományos kirándu- 

lásáról készült hangosfilmfelvételt. 
A 

flmnek nincsen meséje, andalitó zene 

sem kiséri, mégis jobban leköt, mint 

stoppolni, barchetruhában járni 
és he- 

lyette selyemben kell táncolni, veres 

ajakkal Csókolni. 1931 őszén, amikor 

már télbe futott az esztendő vége. 

Vajjon ki a bünös, hogy mi holtvágá
ny- 

ra futottunk? Ki engedte szab
adjára a 

kormányt, amely kiugrott a kezéből 
és 

mirohanunk és a rohanásunkból
 nin- 

ecsen visszatérés. 

Lassan szemereg az eső és nyomá
ban 

nyargal a fagy, a hideg, a köd. 1931 

őszén. 

Most azok a napok követke
ztek, ami- 

kor az első fagy szobába parancsolta 

azokat, akiknek nem volt dolg
uk kinn. 

Erdős Pálnak pedig nem volt sem
mi dol- 

ga és hosszu délutánokat olvaso
tt ke- 

resztül az ebédlő nagy zöld c
serépkály- 

hája mellett. Kinyitotta a kályha aj
taját 

és belebámult a rács mögött 
lobogó ha- 

sábfákba. Ahogy sötétedett 
a szoba, ugy 

vették körül ujabb és ujabb gond
olatok. 

Likvidálta a multját. Kicsit sov
ányabb 

volt, magasabb és főleg izmosabb,
 lepat- 

togzott róla az a jófiuság
 is, ami az ilyen 

szobavirágokat jellemzi és szin
te ugrás- 

fakészen leste az eseménye
ket. Mindun- 

talan kisértett a multja, de ő
 szabadulni 

Erzsi. Ez volt az első pont,
 amellyel 

a akart j 
látta tisztán. 

önni. Viszonyukat akkor 
Szerették egymást, de 

hogyan? Ahogy azt jólszituált, kedvező 
anyagi körülmények között levő embe- 

rek szokták. A jány tetszett neki, még 

- la lányok főzni, varrni, mosogat
ni, zoknit 

több fejezetre osztották fel és mindegyik 

akárhány nagyképü dráma, vagy ope- 

rett. Johnsonék a hatalmas anyagot 

egy-egy állatcsoport életével foglalko- 

zik. De legmegkapóbbak a kistermetü 

kongónégerekről készitett felvételek, 

amelyek rendkivül lebilincselően mutat- 

jak be ennek a primitiv népnek néprajzi 

sajátosságait, harci szokásait, táncait, 

majd találkozásukat a huszadik század- 

dal. A kisérő hiradó friss, a nizzai kar- 

neválról közölt felvételei szinesek és ér-
 

dekesek. 

döttsége, kis, felületes intellektusa és 

alakja. Szekszuálitás kapcsolta őket egy- 

be és a külsőségek. A lány csillogó sze- 

mekkel figyelt, ha ő a Münchengrátzer- 

ről beszélt és érdeklődött, mennyi idő 

alatt haladhat karrierjén. Számitó ra- 

vasz nő volt ez az Erzsi alapjában. Ami-
 

kor megtudta, hogy familiáris kapcsola- 

tait, illetve apja befolyását elvesz
itette, 

feltünés nélkül ugyan, de ügyesen szak
i- 

tott. Amig katona volt, az idő kapóra 

jött neki. Most már más megv
ilágitás- 

ban látja a dolgokat. Erzsi sohasem adt
a 

magát át egészen neki. Még a leg
mán 

fosabb pillanatban is kalkulált, spekul t 

és amikor kilátása volt arra, hogy b
előle 

nem lesz az a jólfésült, élesre 
vasalt ga 

vallér, akinek készült, egyszerüen ott- 

hagyta. Na jó, nem történt tragédta 

minden rendben van, Ami őt
 magát il 

leti, mintha évszázadok választanák 

el attól az énjétől, aki mohón bu
kott 

neki a lánynak és véresre harapta az 
aj 

kát, annyira oda volt. Most magaslatr 

figyeli az egészet és mintegy mérlege 

csinál. Talán kellett ez a kis epizód. Eiz a 

derüs jószagu kaland, amely utols
ó 

lobbanása volt örömös, gondtalan életé 

nek. Nem baj. De, mi vár rá most
? 

Munka, egyhangu hétköznapok pere: 

nek le hosszu sorban és neki nem les 

örömei. Legalább is olyanok ne 1 

azelőtt. Dolgozni kell és pénzt fog 

mark mni, amin azután lak 

vesz, ruhát és vacs át m 

jobban környezete, illetve ruh
ái, kifür- 



Rádió 
Csütörtök, március 16. Bukarest. 1: Gra- 

mofonzene. 2: Gramofonzene. 6: Román és 

könnyü zene. 7.10: Zenekari hangverseny. 

8.30: Operaelőadás. Budapest. 10.15: Ra- 

gyóczy Jolán zongorázik, Vágó Boriska 

énekel és Sziji Dénes tárogatózik. 1.5: Ci- 

gányzenekari hangverseny. 3.45: Hirek. 5.: 

Mindig vannak Cilikék. Tutsek Anna felol- 

vasása. 5.45: Hirek. 6: Gazdasági előadás. 

6.30: Gramofonzene. 7.45: Zenekari hang- 

verseny Orosz Julia közremüködésével. 9: 

Az Édes ellenség cimü vigjáték előadása a 

studióból. Utána hirek, majd cigányzene- 

kari hangverseny. 12.15: Jazz-band. Vig 

Miklós énekszámaival. Bécs. 12: Szalonzene. 

1.40: Gramofonzene. 4.55: Gordonkahang- 
verseny. 5.50: Énekhangvyerseny. 9: Svéd 

népies zene. 9.40: Enek és zenekari hang- 

verseny. 11.20: Tánczene. Belgrád. 12.: 

Gramofonzene. 1.5: Könnyü zene. 5: Szó- 

rakoztató zene. 8: Gramofonzene. 8.30: 
Énekhangverseny. 9: Szimfónikus hang- 
verseny. 11: Cigányzenekari hangyerseny. 

Berlin. 7.10: Gordonkahangverseny. 8.50: 
Szórakoztató zene. 9.45.: Zongorajáték. 10: 
Népdalok. 11.15: Gramofonzene. Breslau. 
8.30: Zongorajáték. 9: Népzene. 9.35: Rá- 
diószinmü. Frankfurt. 8.30: Hegedühang 
verseny. 9: Sved népies zene. 9.30: Az 
Aranycipők cimü opera előadása. 11.20: 
Tarka-est. Hamburg. 8.30: Karének. 9.45: 
Zongorahangverseny. 10.30: Orgonahang 

ner 9: verseny. 11.40: Tánczene. 

gtóhivdetések 

Igazmondó! 
A velem született jóslói képesség foly- 
tán bárkinek meg tudom mondani az 
egész élete menetét. Mindentéle üz- 
leti, törvényes, családi vagy szerelmi 
ügyekben, tanácsot adok és hol és 
miként találja meg az elveszett egész- 
ségét. Levélben is ha születési dátu- 
mát és 40 lei bélyeget küld. Timi- 
oara IV., Bonnáz-utca 16. I em 2. 

Allkalmazás 

Masamód 
ügyes, fiatalább azonnalra felvétetik. 
„Gaby" kalapszalon, Gyárváros, An- 
drássy-ut 16. (856) 

fűlás keces 

Házmesternek 
rendes, tisztességes, idősebb házaspár ál 
lást keres. Zahari Tamás, IV., Eötvös- 
utca 36. (788) 

Jobb nő 
gyermek gondozásat, vagy háztartas 
teljes vezetését vállalja csekély fizetés- 
ért. m a kiadóban. (810) 

Ajánlkozik 
egészséges szoptató dajka. Erdelyi Er- 
zsi, II., Körte-u. 1. (811) 

Svéd népies zene. 
seny. 10.30.: Tánczene. Lipcse. 8.30: Ope- 
rettrészletek. 10.10: Hangjaték. Ljubljana. 
9: Szimfónikus hangverseny. 11: Könnyü 
zene. Milánó. 8: Gramofonzene. 9: Opera- 
előadás. München. 8.5: Dalok. 9: Svéd nép- 
zene. 9.35: Zenés óra. 10.10: Zenekari hang- 
verseny. Prága. 9.5: Népdalok. 9.40.: Esti 
hangverseny. 10.10: Szórakoztató zene. 
11.15: Könnyü zene. Róma. 9.15: Gramo- 
fonzene. 9.45: Szimfónikus hangverseny. 

Péntek, március 17. Bukarest. 1: Gramo- 
fonzene. 2: Gramofonzene. 6.: Könnyü 
zene. 8.40: Gramofonzene. 9: Szimfónikus 
hangverseny. Budapest. 10.15: Szalonzene- 
kari hangverseny. 1.5: Gramofonzene, 2.30.: 
Testnevelési tanfolyam. 3.45: Hirek. 4.30. 
A rádió diákfélórája. 5: Az agyagtábláktól 
Gutenbergig. Moravek Endre előadása. 
5.45: Hirek. 6: Fuvószenekar hangverse- 
nye. 7.15: Májusi kaland. Andai Ernő no- 
vellája. 7.45.: Zsigmondy Gábor zongorázik. 
8.25: A rádió külügyi negyedórája. 8.45.: 
Szalonzenekari hangverseny. 9.50: Hirek. 

10.15: A Giani Scbicchi cimü vigopera és a 
Háromszögletü kalap cimü balett előadásá- 
nak közvetitése az operából. Utána cigány- 
zenekari hangverseny. Bécs. 12.30: Szalon- 
zenekari hangverseny. 1.40: Gramofonzene. 
4.45: Zongorajáték. 6: Könnyü zene. 8.30: 
Vonésnégyes hangversenye. 9.10: Drámai 
előadás. 11.30: Operettrészletek. Belgrád. 
12: Gramofonzene. 1.5: Dalok. 1.35: Gra- 
mofonzene. 4: Gramofonzene. 5: A rádió- 
zenekar hangversenye. 8: Énekhangver- 
seny. 9.15: Szimfónikus hangverseny. Ber- 

idászvétel 

Eladó 
ház Ujszentesen nagyobb szőlőskerttel 
(több mint 1000 tőke), azonnal elfoglal- 
ható és 3 hold föld, esetleg 7 hold az új- 
szentesi vám közelében. Borsós, Ujszen- 
tes. (821) 

Sorsjegyek 
román állami III. osztály első huzására 
megérkeztek és mar kaphatók a közis- 
mert szerencsés számokkal rendelkező 
March-trafikban, Timiscara IV., Küttl- 
tér 1. szám alatt. 1/s 125.- lei, 14 250.- 
lei, 12 500.- lei, 1/, 1000. - lei. Diszkrét 
pontos kiszolgálás. Vidékre az összeg 
előzetes beküldése plusz 17.- lei aján- 
lett levéldija mellett küldök. Eddig sze- 

leit fizettem ki. (813) 

Vetőbükköny 
elsőrangu urasági áru, valamint csira- 
képes szegedi paprikamag eladó. „Aro- 
ma' paprikamalom, Temesvár, III., Hu- 
nyadi-ut 46. (854) 

Motorkerékpár 
teljesen jó állapotban, angol márka 
250 négyzet cm2 jutányosan eladó. 
Deutsch virágüzlet, II, Andrássy-ut 16. 

teg8) 

[Hnitkezésekei 
olcsón vállal nagy aradi cég 

Felvilágositást ad a 

9.35. Zongorahangver. 

rencsés vevőimnek több mint 500.000.- 

In. 8.35: Lant-dalok. 9.30: Zengorahane 

Breslau. 8.25: Gramofonzene. 
moniai hangverseny. 11.40: Tánczene. 
Frankfurt. 8.30: Hangképsorozat. 14.30: 
Esti hangverseny. Hamburg. 7.25: Észak- 
német népdalok. 9: A Fehér ló cimü dalos- 
játék előadása. 12.25: Kávéházi zene. Lan- 
genberz. 11.40: Tánczene. Lipcse. 
Gramofonzene. 10.5: Hangképsorozat, 
utána szimfónikus hangverseny. Milánó. 8: 
Gramofonzene. 10: Szimfónikus hangver- 
seny. München. 8.25: Karének. 8.45.: 
Operarészletek. 10.5: Zenés rádiójáték. 
Róma. 8.20: Gramofonzene. 9.45: Zenekari 
hangverseny. Strassburg. 7: Zenekari hang- 
verseny. 8: Kamarazene. 9.45. Jazz-band. 
11: Esti hangverseny. Stuttgart. 9.5: Wag- 
ner-est. 11.40: Könnyü zene. 12: Orgona- 
hangverseny. Varsó. 7.25: Könnyü zene. 
9.5: Szimfónikus hangverseny. 

Szombat. március 18. Bukarest. 1: Gra- 
mofonzene, 2: Gramofonzene. 6: Román és 
könnyü zene. 7.25: Zenekari hangverseny. 

8.40: Gramofonzene. 9: A rádiózenekar 
hangversenye. 9.45: Dán-est. 10.20: Román 
dalok. 10.35: Cigányzenekar hangversenye. 

Budapest. 10.15: Katonazenekar hangver- 
senye. 1.5: A házikvintett hangversenye. 
3.45: Hirek. 5: A Rádió Elet gyermekját- 

szóórája. 5.45: Hirek. 6: Szórakoztató ze- 
ne. 7: Az ökölvivás mint sport és mint ön- 

védelem. Kankovszky Artur előadása. 7.30.: 
Morvay Ákos magyar nótákat zongorázik. 

8.10: Rádió amatőrposta. 8.45: Budai Dé- 
nes és Reményi Béla szerzeményei. Előadja 

Kiadó 
a jelenlegi Perák-féle női fodrász-szalon 
nhelyiségei május 1-re. Érdeklődni ugyan- 
ott. Dr. Kun Ferenc, Lloyd-sor3. (827) 

verseny. 10: Hangjáték. 12. ráneczene. 

9. Filhar 

sz5: 

Tóth Erzsi és 

er cigányzenekari hangv 

Imre énekszámaival. 12. 

zgre 2. 48. Gra 

Mandolinzene. 6.25: G 
Könnyü zene. 8.45: Modern 
ének. 11.5: Tánczene. Belg 
fonzene. 1.5 : Szalonzenekari 
4: Gramofonzene. 5.30: Én 
6: Gramofonzene. 8: Fuvol 
8.50* Daljáték. Berlin. 7.35 
verseny. 9: A kedélyes a 
rett előadása. 11.15: Hirek, utá 
Breslau. 7.25: Régi és mode 
9: Tarka-est. 11.30: Tánczen 
9.5: Könnyü zene. Hamburg. 
hangverseny. 9: Tarka-est. 
Langenberg. 9: Tarkazené. 
Tánczene. Lipcse. 9: A madar. 
rett előadása, utána táncze, 
Gramofonzene. 8.35: Modern 
Az utolsó keringő cimü opere 
12.35: Tánczene. Morva-Ostrav: 
ének. 10: Katonazene. 11.15 o1 
München. 9: Cseh muzsikus 
ték előadása. 11.45: Esti zene 
Indulók. 11: Vidám óra jazzal. : 
rett zene. Róma. 9: Gramofon 
burg. 7; Szimfónikus hangvers 
Gramofonzene. 10.30: Katonaz 
Tánczene. Stuttgart. 9.5: K 
11.45: Esti hangverseny. 12.30. 
Varsó. 7.25: Könnyü zene. 
11.5: Chopin müvek. 12:2 Tánc 

Különbejáratu 
szép, nagy szoba - üresen 
dülálló személynek kiadó. 
Dózsa-utca 17, a trafikban. 

Modern 3 szoba 
és hall lakás azonnal kiadó. Esetleg ezen 
ház eladó. III., Tirol-utca 6. (840) 

2 szobás lakás 
előszobával irodának is alkalmas (volt 
orvosi rendelő) és egy kisebb üzlethelyi- 
ség kiadó. Belváros, Merey- 3. sz. t824) 

Szuterén helyiség 
mely áll szoba-konyhából (évek óta ci- 
pészmühely volt) április 1-re kiadó. Bő- 
vebbet telefon 15-30 vagy Kőszeghi-u. 9. 

(1020) 

Világos, száraz 
betonirozott, ipari áram és vizvezeték- 
kel ellátott cca. 120 negyzetméter tér- 
fogatu pincehelyiség, közel a vasuthoz 
azonnal Lei 1200.- kiadó. IV., Pálya- 
udvar-ut 4, a házmesternél. (834) 

8 szobás 
lakás ujonnan renoválva, egy szuterén 
üzlethelyiség raktárnak vagy mühelynek 
alkalmas, azonnal kiadó. Gyárudvar- 
utca 6, festéküzlet. (836) 

Két utcai szoba 
összes mellékhelyiségekkel, napos olda- 
lon, kiadó. Izsák Salamon, Helvét-utca 
32/a. (8553) 

Iszobás 
konyhás lakás, április i-re és 2 szobás 
utcai lakás fürdőszobával május 1-re ki- 

Magas földszintes Z s ol 
előszoba, konyhából álló utc 
egy 1 szoba, konyhából álló ud 
május hő 1-étől Jó ózsefváros, z 
11 Ejadó. 

Butorozott szobát 
keres lehetőleg a József- vagy! 
város elején uriember, lehetőle 
szoba használattal. Cim a ki 

szertárában a 
Belváros Szent Gyö 

Tisztelt hölgyek tigyelme 
Perfekt varrónő a legolcsób 
minden szakmába vágó munk 
nemüt, pyjamát, bluzokat, : mind 
ruhákat, reggeli ruhákat, gyerm 
kat, babakelengyét stb. Javi. 
gástalanul és olcsón készülnek. 
rona-u. 18, jobbra első ajtó. 

an edóhivatala, adó. IIL.Tirol-u. 78. Ugyanott egy üzlet- unkájukban támogassuk ikav Gyermekszerető 
helyiségi is Nadó. (807) reál kosár- és nádszék- miegbizható. jobb nő állást keres gyerme- 

: házicipő készitésével, zenéve kek mellé, vidékre is megy. Cim a kiadó- 
Kitka alkalom! gora-hangolással foglalkozn: 182) 

lyünkben mindennemü kosás 
butor javitást is vállalunk, 
hivásra a munkákért házi 

gyünk, a n. é. közönség sziv 
sát kéri a „Vakok egylete 
ros, Posta-utca 2 

Szt. György-téren 5 szép utcai szoba, 
első emeleten, mellékhelyiségekkel má- 
jus i-re kiadó. Esetleg kettéosztva is 
kapható. Irodának, orvosi rendelőnek, 
lakásnak is alkalmas. Friedmann, 
Mercy-u. 2. (375) 

ban . 

Háztartásban jártas 
megbizható jobb nő állást keres magá. 
nyos uriasszonynál vagy urnál. Vidékre 
is megy. Cim a kiadóban. (1020) 

étszobas 
utcai és egy 1 szobás udvari lakás ápni 
lis 1-re kiadó. Kovács István, Róénác, 
Rét-u., hét ház. (820) 


